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Mathematik Serie D

Dauer: 90 Minuten

Name + Vorname:
Schule:

Nummer Kandidat/in:

Hilfsmittel: — Als Hilfsmittel diirfen Konstruktionswerkzeug (Zirkel, Geometrie-
Dreieck, Massstab) und von der Bildungsdirektion zugelassene
Taschenrechner eingesetzt werden.

Vorschriften: — Sie mussen alle Aufgaben in dieses Heft I6sen. Wenn Sie zu

wenig Platz haben, kénnen Sie die leeren Zusatzseiten benutzen.
Sie durfen kein zusatzliches Notizpapier verwenden.

— Sie durfen die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge I6sen.

— Heben Sie Ihre Schlussresultate deutlich hervor.

— Schreiben Sie mit einem dokumentenechten Stift.
Bleistift ist nur fir Zeichnungen zulassig.

— Sie durfen erst umblattern und mit dem Lésen der Aufgaben
beginnen, wenn die Lehrperson das Signal dazu gibt.

Bewertung: — lhre Losungswege mussen klar ersichtlich sein.
— Ungiiltige Losungen missen gestrichen werden.
— Durchgestrichenes wird nicht bewertet.
— Alle Resultate missen vollstandig vereinfacht sein, falls nichts
anderes verlangt ist.

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 |11 |12 | 13 | 14 | Total
Maximale
Pkanl | 41414122233 |4|2]|2|2|3|3 40

Erreichte
Punktzahl

Erreichte Punktzahl: @ ccsscsssssssssssssss

Fir die Korrektur:
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ZAP3 BMS/FMS Mathematik Serie D

Aufgabe 1
Vereinfachen Sie die Terme so weit wie mdglich.

a) -2c¢*- (—3c)2

Bildungsdirektion
2/23

4ap.

b) \/(7m)2 —4m? -\/(4m)2 +4m?
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L
4ab 6a?

Faktorisieren Sie den Term so weit wie moglich.

d) 5y*-30y+45
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Aufgabe 2
Vereinfachen Sie die Terme so weit wie mdglich.

a) (x—3)(x+5)—(x—7)2

Bildungsdirektion
4/23

4ap.
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Aufgabe 3
Bestimmen Sie jeweils die Losung der Gleichung.

a)  3-(x-1)"=21+3x% +12x

Bildungsdirektion
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4ap.

3(x-2) 2x+1_x+3

b)
3 2 4
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Aufgabe 4
Losen Sie die folgenden Gleichungen nach der Variablen x auf.

a) 3x-ax=2

Bildungsdirektion
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2P.
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Aufgabe 5 2P.

Ein Bogen Papier im Format A4 ist 21 cm breit und 29.7 cm lang.
Zwei Bogen A4 nebeneinander gelegt ergeben das Format A3, zwei Bogen A3 nebeneinander gelegt
das Format A2, und so weiter.

A0

A4
A3

A4

Al

A2

a) Geben Sie die Flache eines Bogens im Format AO in m? an.
Genauigkeit: 1 Dezimale.

b) Ein Stapel A4-Papier ist 25 cm hoch.
Berechnen Sie das Volumen des Papierstapels in Litern.
Genauigkeit: 1 Dezimale.
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Aufgabe 6 2P.

«Blue Riband of the Atlantic» steht fiir einen Ehrentitel, der demjenigen Passagierschiff vergeben
wurde, welches den Atlantik von Europa nach New York am schnellsten Uberquerte.

1952 erhielt das Schiff «United States» diesen Titel firr eine Fahrt, die 3 Tage 10 Stunden und

36 Minuten dauerte.

Die durchschnittliche Geschwindigkeit betrug dabei 35.6 Knoten.

Die Geschwindigkeit von einem Knoten entspricht dem Zurlicklegen von 30.8 Metern in einer Minute.

Berechnen Sie die Lange der Route (in km), die bei dieser Rekordfahrt zurtickgelegt wurde.
Genauigkeit: ganze Kilometer.
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Aufgabe 7

a) In einem Zug sitzen 20 % der Reisenden in der 1. Klasse und 80 % in der 2. Klasse.
70 % der Reisenden der 2. Klasse sind auf dem Weg zur Arbeit.
Die Ubrigen 330 Reisenden der 2. Klasse sind privat unterwegs.

Berechnen Sie, wie viele Reisende insgesamt im Zug unterwegs sind.

3P.

b) In einer Stadt leben aktuell 40 000 Menschen.
Das jahrliche Wachstum der Bevoélkerung wird auf 0.5 % geschatzt.

Berechnen Sie, wie viele Menschen voraussichtlich in 6 Jahren in dieser Stadt leben werden.
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Aufgabe 8

In dieser Aufgabe sollen Gleichungen aufgestellt werden.
Das Ldsen oder Vereinfachen der Gleichungen ist nicht verlangt.

a) Das Baby Cleo braucht durchschnittlich 6 Windeln am Tag.
Ilhre Mutter hat x Packungen zu je 22 Windeln gekauft.
Ihr Vater hat gleich viele Aktionspackungen zu je 44 Windeln besorgt.
Cleo ist nun fur 33 Tage mit Windeln versorgt.
x: Anzahl Windelpackungen, die Cleos Mutter gekauft hat
Stellen Sie eine Gleichung auf, welche die Situation korrekt beschreibt und in der nur die

Variable x vorkommt.

lhre Gleichung:

Platz fur Notizen:

3P.
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b) Sam und Aydin sind zusammen 33 Jahre alt.
Vor 6 Jahren betrug Sams Alter drei Viertel von Aydins Alter.

x: Alter von Aydin heute

Stellen Sie eine Gleichung auf, welche die Situation korrekt beschreibt und in der nur die
Variable x vorkommt.

lhre Gleichung:

Platz fiir Notizen:
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Aufgabe 9

a) Zeichnen Sie die Gerade mit der Funktionsgleichung y = 2x — 6 ins Diagramm.

y
10

A

b) Eine Gerade hat die Steigung 0.4 und verlauft durch den Punkt P(-5/-4).
Zeichnen Sie die Gerade ins Diagramm.

y
10

A
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c) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Geraden.

A
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5
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lhre Antwort: y =

d) Der Punkt P(x/53) liegt auf der Geraden mit der Funktionsgleichung y =5x +18.
Berechnen Sie x.
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Aufgabe 10

a) Gegeben ist folgende Figur.
Die Skizze ist nicht massstabsgetreu.

Bildungsdirektion
14/23

Die beiden Halbkreise haben die Mittelpunkte M1 und M2,
Berechnen Sie den Winkel a.

2P.
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b) Gegeben ist folgende Figur.
Die Skizze ist nicht massstabsgetreu.

Der Halbkreis hat den Mittelpunkt M.
Berechnen Sie den Winkel .
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Aufgabe 11

Gegeben ist folgende Figur.
Die Skizze ist nicht massstabsgetreu.

8 cm

A und M sind Mittelpunkte der Kreisbogen.
Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ABC.

Genauigkeit: 1 Dezimale.

2P.
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Aufgabe 12 2P.

Im abgebildeten Koordinatensystem ist ein Dreieck mit den Eckpunkten A, B und C eingezeichnet.
Die drei Punkte A, B und C haben ganzzahlige Koordinaten.

YA
C 7
Y 6
5
4
2
1
8 7 /6 5 4 3 2 10 23456/8>X
-1
2
AT
Xy —
— ]
4 ,B
-5

Berechnen Sie die Lange der Schwerlinie s, (= Seitenhalbierende sa).
Genauigkeit: 2 Dezimalen.
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Aufgabe 13

Gegeben ist folgender Kérper.

Bildungsdirektion
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A 40 dm B

Das Viereck ABCD ist ein Rechteck.
Der Punkt M liegt in der Mitte des Halbkreisbogens.

a) Berechnen Sie das Volumen des Korpers.
Genauigkeit: 1 Dezimale.

3P.
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b) Berechnen Sie die Lange der Strecke AM.
Genauigkeit: 1 Dezimale.

c) Berechnen Sie die Steigung der Strecke AM in Prozent.
Genauigkeit: 1 Dezimale.
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Aufgabe 14

Bei einem Spiel auf dem Handy werden lhnen zehn leere Felder angezeigt.
Durch Antippen konnen die Felder umgedreht werden.
Hinter fiinf Feldern steht eine «0», hinter drei Feldern eine «2» und hinter zwei Feldern eine «5».

Kai dreht zwei verschiedene Felder um.
Die Summe der Ziffern auf den Feldern ist sein Gewinn.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Kai

a) keine Punkte gewinnt.

3P.

b) genau 7 Punkte gewinnt.

c) kein Feld mit der Ziffer «2» umdreht.

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.




ZAP3 BMS/FMS Mathematik Serie D S mgsdirekdion

Zusatzseite 1
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Zusatzseite 2
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Zusatzseite 3
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